                                                              Фотографии из 1915 года

                                  "НАС УЖЕ НЕ ХВАТАЕТ В ШЕРЕНГАХ ПО ВОСЕМЬ..."

                                                                                               Они иль мы теперь в ответе

                                                                                               За то, что здесь произошло.

                                                                                                               Татьяна Савинова.

  Мы сейчас живем в глубоком будущем наших дедов и прадедов и далеком прошлом наших внуков и правнуков. Именно эти два полюса помогают и ориентируют в жизни нормального человека. В водоразделе этих полюсов есть еще глобальные, государственные интересы, которые сталкиваются и не всегда совпадают с интересами личности. Часто кардинально меняя, калеча жизнь человека, особенно если решение их (интересов) выливается в войны.

   Любая война оставляет шрамы в душе человечества. Критически настроенный читатель скажет: что нам, современным людям, скажем, до войн, прошедших в глубокой древности? По свидетельству Тита Ливия, во время Второй Пунической войны при взятии римлянами сицилийского города Сиракузы погиб великий астроном, механик и математик Архимед. Сейчас можно только предположить, как развивалась бы европейская цивилизация, если бы он остался жив и продолжал дела, угодные развитию и совершенствованию науки. О Первой мировой войне до недавнего времени говорили только как о предтече революции. Но в результате этой войны рухнули три монархии: русская, немецкая и австрийская, принеся неисчислимые беды этим народам. Для немцев и австрийцам - фашизм, для русских - социализм. Сценарий уничтожения интеллигенции в Австрии, Германии и России был совершенно одинаков.

  Эти ужасные времена затронули и нашу семью. Я смотрю на две фотографии, когда это только начиналось. На них - брат моей бабушки. Еще не Георгиевский кавалер, еще не контуженный, еще не трижды раненый, еще царский офицер, еще не прошедший через всю Россию: туда и обратно до Москвы и потом до Богодухова, где его свалил сыпной тиф.

  Звали моего двоюродного дедушку Борис Викторович Фолькман. Он из обрусевших немцев, ушел на фронт добровольцем воевать против своих за Веру, Царя и Отечество. Отечеством для семьи Фолькманов стал Харьков, и жили они дружно на улице Мироносицкой.
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  Первая фотография, сделанная в марте 1915 года в Ксендзовском лесу под селом Моизеница в Польше, отобразила Бориса Викторовича на коне в кругу однополчан. Как рассказывала бабушка, этого коня он подобрал с перебитой ногой. Выбросил из своей офицерской телеги все барахло и возил его с собой до полного выздоровления. Это благодарное животное привязалось к нему, как собака, и бегало за ним везде, не раз его выручая. Простые мужественные люди, которые сфотографированы рядом, любили Фолькмана за его человечность. А когда его во время боя завалило землей, солдаты раскопали своего взводного командира руками и вытащили контуженного.

  Через месяц он подобрал пару журавлей. У одного из них было подбито крыло, и журавлиха не подпускала к нему никого. Дядя Боря, так мы в семье его обычно называли, вылечил журавля и эту пару с фронта привез домой в Харьков. Его домашние взяли уже ручных птиц на дачу, где птицы "стали на крыло". Изумленные местные жители семью Фолькманов даже окрестили Журавлевыми.
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  Дядя Боря после отпуска из-за ранения вернулся опять на фронт. Его командир (он на первой и второй фотографии с биноклем) погиб спустя семь месяцев, успев наградить Фолькмана офицерским Георгием. Чтобы его заработать, дяде Боре (он первый слева на второй фотографии), надо было четырежды "сходить в штыки" и остаться  живым. В нашей семье как реликвия хранится молитва русского офицера, переписанная рукой Бориса Викторовича уже во время гражданской войны.

  Когда говорят о гражданской войне как братоубийственной, это действительно так, ибо силою обстоятельств старший брат Бориса - Федор - оказался на "красной" стороне, а сам Борис, Виктор и шестнадцатилетний юнкер Николашка - на "белой". Кстати, юнкерские и кадетские школы погибли все, до единого человека, не изменив присяге даже под расстрельными пулеметами большевистского сатрапа Каменева.

                                                                                  Без крестов и священников

                                                                                                   нас оставят лежать,

                                                                                  Будут ветры российские

                                                                                                   панихиду справлять.

  Виктора Фолькмана расстреляли красные под Учан-Су в Крыму. Федор не успел к расстрелу буквально на пять минут и застал тело брата еще теплым. Этого он не пережил и через год умер от чисто русской болезни, именуемой "тоска".

  А наш герой Борис под чужой фамилией Цуриков остался в Богодухове и к собственной матери в Харьков иногда тайно приезжал, чтобы повидаться. Потом ему это надоело, и он пошел в ЧК и во всем признался, говоря, что он убежденный монархист. Попал на допрос к самому Саенко. И пошел бы он по тропе белой Голгофы, да, видно, не судьба. Опознал его один из комиссаров, его собственный денщик, который сказал, что это "человек такой, отца не надо". Короче, спас он его, и стал дядя Боря "лишенцем", т.е. лишенным всех прав. Даже хлебной карточки ему не дали, хоть с голоду подыхай. Но умер он уже после Второй мировой войны, оставив лишь одного наследника - внука Леонида.

                                                                                   Нас уже не хватает в шеренгах по восемь,

                                                                                   И в атаку ушел запасной эскадрон, 

                                                                                   И рисует кресты последняя осень, 

                                                                                   По поблекшему золоту наших погон.

  9 марта 1915 года, когда дядя Боря в третий раз "шел в штыки", Блок написал в своей записной книжке: "Перемышль сдался. - Усталость. - Днем у меня рязанский парень со стихами". Александр Блок встретился с Сергеем Есениным.

  Штыком стоило защитить эту встречу перед вечностью.

                                                                                                                         Валерий Чернай.

